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Riyaziyyat dorslarinds ayloncanin boyik pedaqoji shomiyyati var. Blez Paskal geyd edirdi
ki, “riyaziyyatin movzusu o qadar ciddidir ki, onu bir az ayloncali etmok tg¢lin fursatlori qagir-
mamagq faydalidir”. Eyni zamanda, ayloncadon danisarkon moktablilori bos ayloncalarls aylon-
dirmak yox, riyazi tapsiriglarin mazmununun va ya onlarin keg¢diyi formanin maraqliligini na-
zords tutmaliyiq.

L.M. Fridman va E.N. Turetski [5, soh.48] 6z kitablarinda geyri-standart ¢alismalar haqqin-
da bels yazirlar: “Qeyri-standart ¢alismalar riyaziyyat taliminds halli G¢lin doqiq qaydasi olma-
yan ¢alismalardir.”

Ibtidai sinif sagirdlori tigin an bdyiik ¢atinliklor, bir qayda olaraqg, geyri-standart ¢alismala-
rm holli ilo alagodardir, yani, hall algoritmi onlara malum olmayan ¢alismalarla baghidir.

Movcud ibtidai sinif darsliklorinin tohlili bels bir naticays galmays imkan verir ki, bu dors-
liklords sagirdlorin montiqgi tofokkiiriinii inkisaf etdiron ¢coxlu sayda qgeyri-standart galigmalar
var.

Qeyri-standart ¢aligmalar ancaq I-1V siniflorin riyaziyyat dorsliklorinds deyil, hom do meto-
dik vo didaktik vesaitlords do 6z oksini tapmisdir. Q.Q. Levitasin ibtidai siniflor ti¢iin yazdigi
kitablarda [1; 2; 3; 4] kifayat gqodor geyri-standart ¢calismalar va onlarin halli yollar1 verilmisdir.
Bu kitablardaki ¢alismalardan riyaziyyat darslorinds istifadoni zaruri hesab edirik.

Riyaziyyatdan geyri-standart calismalarin halli zaman1 deduktiv yanasma vo yaradict mii-
hakima tolab olunur.

Qeyri-standart ¢alismalardan sinifdonkonar islorin mixtslif formalarmda vo moktab riyaziy-
yat olimpiadalarinda da istifads olunur. Eyni zamanda, geyri-standart ¢alismalarin hallindo bo-
zon tokca sagirdlor deyil, muoallimlor do ¢atinlik ¢akirlor. Bu, gismon tahsil miassisalorinda
riyazi fonlorin 6yronilmasi prosesinds vo misllimlarin pedaqoji foaliyystinds bu ndvs aid galis-
malarin hoallinds kifayat godoar tacriibonin olmamasi, habels onlardan istifads ilo miisayiat olu-
nan obyektiv ¢atinliklorin olmasi ils izah olunur.
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Qeyri-standart ¢aligmalarin hallinin dyrodilmasi zamani 2 pedaqoji sorts amal edilmasini
vacib hesab edirik:

1. Ibtidai sinif sagirdlorinin geyri-standart calismanin halline marag: artirilmalidir. Bunun
ticlin secilmis ¢aligmalar sagirdlor Gglin colbedici olmalidir.

2. Qeyri-standart galigmalarin no ¢OX asan, no do ¢OX Cotin olmamasina digqat yetirmak
lazimdir. Cilinki ¢aligmalarin ¢ox asan vo ya ¢oX ¢otin olmasi sagirdlorin maraginin azalmasina
sabab ola bilor. Bu sonda sagirdlards 6zlorine olan inamin itirilmasio Sabab ola bilor.

Ibtidai siniflordo geyri-standart ¢ahismalarm hallinin 6yradilmasinin somoraliliyi 2 sortdon
asilidir:

1. Qeyri-standrat ¢alismalarm tadricon murakkabliyi artirilmalidir.

2. Qeyri-standart caligmalarin holli yollarini tapan zaman sagirdlora miistagillik verilmoli-
dir. Sagird sohv yollla hall etss do, sohvdon amin olub avvalo qayitmasini vo diizgun hall yolu-
nu yenidon axtarmasina sorait yaratmaq lazimdir.

Asagida ibtidai sinif sagirdlorinin yaradiciliq vo montigi tofokkirlorinin inkisaflarina xidmot
edon bir ne¢a geyri-standart ¢alismanin halli yollarini taqdim edirik:

Nel. Kitabdan bir nega veraq diisdii. i1k diismiis sahifanin némrasi 213-diir vo sonuncu sahi-
fonin ndmrasi eyni raogamlarls, lakin tars gaydada tosvir olunur. Kitabdan nega varaq diisiib?

Hoalli. Sonuncu diigsmiis sohifonin némrasi asagidaki xiisusiyyatlora malik olmahdir: 1, 2, 3
ragamlarindan ibarat olmalidir, ciit adad va 213-don boyiik olmalidir. 312 adadi bu xUsusiyyat-
lora malikdir. 312 sohifs arasinda ilk 212 sohifs kitabda galdi, yani, 312—212=100 sahifs diisd,
bu da 50 varaqdir.

Cavab: 50 varaq

Ne2. Oglan dostuna deyir: “Moan hesablamisdim ki, bu ki¢ik kitabin ilk sohifasindon bas-
layaraq butiin sahifalorini ndmralomak t¢lin diiz 100 rogom lazimdir”.

Kitabin 6ziino baxmadan, oglanin rogamlarin sayini diizgiin saydigini yoxlaya bilarsinizmi?
Molumdur ki, kitabin biitiin sahifalori ndmralonib.

Hoalli. Birragamli adadlori yazmaq ti¢lin 9 rogem lazim idi, 91 ragom qald1. Sohifalorin ném-
ralonmasi G¢tin galan némralar ikiragamli olacaq, lakin 91 isa 2-ya bélinmur, ona gors do oglan
sohv etdi.

Ne3. Uc oglan bir yerda top almaga qorar verdilor, amma birinin yaninda pulu olmadigi iigiin
yoldaslarmdan biri 1 man.20 qapik, ikincisi isa 1 man.80 gopik verdi. Elo homin axsam o, onlara
1 manat pul verdi. Bu pul oglanlar arasinda neco bolinmoalidir?

Hoalli.

1) 1 man. 20 gop. + 1 man 80 gop. =300 (gop.) — topun giymati;

2) 300:3=100 (gop.) =1 man. — har oglan bu gadar pul vermoalidir;

3) 1 man.20 gop.—1 man. = 20 (gop.) — birinci oglan alacaq;

4) 1 man.80 gop.—1 man. = 80 (gop.) - ikinci oglan alacaq.

Cavab: Birinci oglan — 20 gop.; ikinci oglan — 80 gop.

Ned. Bir nego dirayi 6 yerdon kosim etmoklo dogradilar. Naticodo 10 sayda taxta pargasi
alindi. Neco diroyi dogradilar?

Halli. Bir diroyi dogradiqda taxta parcalarinin say1 edilon kasimlordon 1 dons ¢ox alinir.
Masalonin gortino asason 6 kasim edilib. Taxta pargalarinin say1 kasimlordon 10—6=4 goxdur.
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Demali, 4 dono dirok dogranmigdir. Burada bir nego variant ola bilar:

vl [ [ T C T T 7 [T
[ 1 1 ] | LT [ ]

Cavab: 4 dirok dogranmisdir.

NeS5. Torofi 6 sm olan kvadrat1 damalarin xotti zra kosdilor. Alinan kasiklordon diizbucaqli
dizaltdilor. Bunu neca etmoak olar? Masalanin hallini sokillo tasvir edin.

Hoalli:

Ne6. Lift besinci martobadan birinci martabays 10 saniyays diisiir. Lift sabit siiratlo harokat
edirso, iyirmi besinci moartabadon birinci mortobaya nega saniyays diisor?

Hoalli. Lift besinci martobadon birinci martobays diismak (iglin 4 mortaba kegmoalidir. Homin
lift 25-ci moartobodon 1-ci martabays diismok G¢lin 24 moartobo kegmalidir. Liftin ikinci dofa
diisdiyl masafa birinci dofodon 24:4=6 dofs ¢cox olacaq. Demali, 25-ci martabadan 1-ci mor-
tobaya diismak Ggln liftin sorf etdiyi vaxt 5-ci martabadon 1-ci moartabays diisdiiyiindon 6 dafa
cox olacaq: 10-6=60 (san).

Cavab: 25-ci mortabadan 1-ci mortabays dilsmoak tgln lift 60 saniys sorf edacok.

Ne7. Asagidaki odadi siralarda adadlor ganunauygunluqla yazilmigdir. Hor siranin 6z qanu-
nauygunlugu var. Qanunauygunlugu miioyyon edin va hor siraya daha 3 adad olavs edin.

a) 19, 20, 22, 25, 29, ...;

b) 5, 8, 14, 26, 50, ...;

€) 901, 802, 703, ...;

¢) 101, 1002, 10 003, ...;

d) 7, 67, 567, ...

Holli. @) Odadi sirada adad 1 vahid, 2 vahid, 3 vahid va s. gadar artir. ©9dadi siraya 3 adad
olavs etsok asagidaki odadi sirani alariq:

19, 20, 22, 25, 29, 34, 40, 47, ...

b) Hor ndvbati odad asagidaki qanunauygunlugla alinir: bilavasito avvalki adad 2 dofo arti-
rilir vo hasildon 2 vahid ¢ixilir. ©dadi siraya 3 odod slave etsok asagidaki odadi sirani alariq:

5, 8, 14, 26, 50, 98, 194, 386, ...

¢) Yuzluk mortabasindaki ragom 1 vahid azalir, toklik martabasindoki rogom 1 vahid artir.
Ododi siraya 3 odod slave etsok agagidaki ododi sirani alariq:

901, 802, 703, 604, 505, 406, ...

¢) Hoar ndvbati adadds 0 rogominin sagma 1 dono 0 ragami alavs edilir vo sonuncu ragam 1
vahid artirilir. ©dodi siraya 3 odod slavo etsok asagidaki ododi sirani alariq:

101, 1002, 10 003, 100 004, 1 000 005, 10 000 006, ...

d) Hor sonraki ododda martobolor say1 artir. Belo ki, hor sonraki adod bilavasits avvalki
odadin soluna 1 dono moartabs rogomi artirilmaqla alinir. Burada artirilan mortabodoki rogom
0zlindon sagdaki rogomdon 1 vahid az olur. ©dadi siraya 3 odad olavo etsok asagidaki odadi
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sirant alariq:

7, 67,567, 4567, 34567, 234567, ...

Ne8. 4 m vo 5 m uzunlugunda, eyni qalinligda diroklor var. Bir dirok 1 dagige arzinds mi-
sarlanir. Hor biri 1 m uzunlugunda 20 dirak aldo etmoak tiglin hans1 diroklori kasmok vaxta qo-
nast baximindan daha sarfalidir?

Holli. Dordmetrlik dirakdan hor biri 1 m olan dirok kasmok tglin 3 kasik etmoli olacagsiniz.
20 dono 1 metrlik dirok almaq tigtin 5 donoa dordmetrlik dirok goturmak vo 15 kasik etmok la-
zimdir. Bu 15 dagige ¢okacak.

Besmetrlik dirakdon har biri 1 metr olan diroklori kasmok tiguin 4 kasik etmok lazimdir. 20
dona 1 metrlik dirok almagq tigiin besmetrlik diraklordon 4 dona gotiirmok lazimdir. 4 dons bes-
metrlik dirayi kasmok Gc¢tin 16 kasik etmali olacagsmiz. Bu iso 16 doagigo vaxt sarf edilacak.

Demoali, 5 dono dordmetrlik dirayi kasmok vaxta gonast baximindan daha sarfalidir.

Cavab: 5 dono dordmetrlik dirayi kasmok vaxta gonast baximindan daha sarfalidir.

Ne9. On kisanin hor birindo on adad pul vardir vo bu Kisalordan birindaki pullar galpdir.
Moalumdur Ki, bir adad asl pulun ¢akisi 20 g, bir adad golp pulun ¢akisi isa 15 g-dir. Taroazida
yalniz bir dofo gokmakls hansi kisadaki pullarin galp oldugunu necs tapmaq olar?

Holli. Kisalori némraloyirik, sonra birinci kisadoan bir pul, ikinci kisadan iki pul, Gg¢lincl
kisadon Ug¢ pul vo i.a. onuncu kisadan on pul gétiririk va bu pullarin hamisini birlikds ¢akirik.
Pullarm  hamist  osl  pul olsa idi, se¢diyimiz  pullarin  birlikdo  ¢okisi
(1+2+3+4+5+6+7+8+9+10)-20=1100 q edordi. Lakin bunlarin igarisinds galp pul da vardir, ona
gOra biitiin 55 pulun hamisinin ¢akisi onlarm asl ¢akisindan, yani 1100 g-dan az olacaqdir. Ogor
5 g az olsa, onda galp pullar birinci kisadadir, 10 g olarsa, onda goalp pullar ikinci kisadadir va
i.a. Beloliklo, biz ¢atismayan kiitloni (qramlarla) 5-o bdlmokls hansi kisada golp pullarin oldu-
gunu tapacagyq.

Nel0. Hokim Aybolit anasinin kisasinds oturan kenquru balasi ilo tanis olmaq gorarina gol-
di. Lakin kenquru balas1 yad adamla tinsiyyat qurmaq istamir va qagir. Sual: Bir kenquru bala-
smin 1 dagigads 70 tullanis etdiyini vo har bir tullanisinin uzunlugunun 10 metr oldugu vo
hokim Aybolitin 1 saniyads 10 metr suiratlo gagmaga calisacagi malum olsa, Aybolit kenquru
balasina ¢ata bilocok?

Halli. Kenquru balas1 1 daqigs arzinds 10-70=700 (m) masafoni got edacok. Bu middot
arzinds hokim Aybolit yalniz 10-60=600 (m) mosafani got edacok. 600 m iso 700 m-don azdir,
yani Aybolit kenquru balasina ¢atmayacagq.

Sado hesablamalar gostorir ki, Aybolitin harokat sursti - saatda 36 km — kenquru balasinin
stirati (42 km/saat) ilo mugayiss edilo bilmaz.

Cavab: Hokim Aybolit kenquru balasina gata bilmoyacak.

Yuxarida verdiyimiz geyri-standart ¢calismalarin holli ibtidai sinif sagirdlarinin riyaziyyat
fannina maragini artirir vo onlarin moantiqi tofokkiiriinii inkisaf etdirir.

Problemin aktualligi. Muasir dovrds ibtidai siniflords riyaziyyat fanninin tadrisinin asas
moqsadlarindon biri sagirdlordo mantiqi tofokkiirii inkisaf etdirmakdir. Moantiqgi tofokkird inki-
saf etdirmoayin yollarindan biri do riyaziyyat dorslorinds geyri-standart ¢aligmalarin hoallidir.
Riyaziyyatda hor hans1 bir geyri-standart ¢alismani hall etmays imkan veran universal bir me-
tod yoxdur, ¢linki geyri-standart ¢alismalar miioyyan daracads unikaldir. Apardigimiz todgiqat
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bu problemin 6yranilmasina va halli yollarmin arasdirilmasina hasr edilmisdir.

Problemin elmi yeniliyi. Bu mogalads ilk dofo olaraq ibtidai siniflorin riyaziyyat dorslo-
rinds geyri-standart ¢alismalarm hallinin somoarali 6yradilmasi tiglin pedaqoji sortlor irsli surul-
miis vo bazi geyri-standart ¢alismalarm hallori genis sokilds izahli verilmisdir.

Problemin praktik shamiyyati va tatbiqi. Magalods geyri-standart ¢alismalarin hallinin
Oyradilmosi zamani irali siriilon pedaqoji sortlor vo mixtalif geyri-standart galigmalarin izahli
holl nimunalori sagirdlorin montiqi tofokkiiriiniin inkisafina komok gdstorocokdir. Bu molu-
matlar vasitasilo ibtidai sinif muollimlori vo valideynlor usaqlarmim montiqi tofokkirini inki-
safin1 miivoffaqiyyatlo hoyata kegirs bilarlor.
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.M. I'yceiinoBa

O cnoco6ax penieHusi HECTAHIAPTHBIX 32/1a4 HA YPOKaX MATEMATUKHU
HAYAJIBHBIX KJIACCOB
Pe3rome

B craTtee pPacCMOTPECHBI IIYTH PCUHICHUA HECTaAaHJAAPTHBIX 3a/Ja4 Ha YpOKaxX MaT€MaTUKH Ha-
YaJIbHBIX KJIaCCOB. HpeI[CTaBJ'ICHBI IIPUMCPBI PEHICHUA yr[pa)l(HeHHﬁ, CBA3aHHBIX C HaXO0XI€C-
HHUEM MHTCPBAJIOB, JIOTHYCCKUX U MATCMATHYCCKHUX SaKOHOMepHOCTCﬁ.

E.M. Huseynova

On ways to solve non-standard problems in primary school mathematics lessons
Summary

The article discusses ways to solve non-standard problems in elementary school
mathematics lessons. Examples of solving exercises related to finding intervals, logical and
mathematical patterns are presented.
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